

# 相向而行 共谋发展

## 习近平主席引领中国—中亚机制做优做强

本报记者 李建广 陈世涵

战略对接；实现全面战略伙伴关系全覆盖、共建“一带一路”合作文件签署全覆盖、双边层面践行人类命运共同体全覆盖……中国与中亚走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路，成为构建新型国际关系的典范。

合作项目互利共赢、开花结果——

中欧跨里海直达快运开通、中吉乌铁路项目正式启动，“霍尔果斯—东大门”经济特区无水港成为内陆发展热土、中亚地区首个中国图书中心成立、中国同中亚国家已建立90多对友好省州（含友城）关系……在机制推动下，中国和中亚合作快速发展、全面推进，2024年双边贸易额达到了创纪录的948亿美元。

仅仅5年，中国—中亚机制何以成果斐然？

“万物得其本者生，百事得其道者成。”

合作的成功密码，“在于我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢”。这是在合作中积累的宝贵经验，是双方关系行稳致远的政治保障，也是六国友好交往继往开来的力量源泉。

今天的亚洲，和平稳定是大势所趋，发展繁荣是民心所向。相邻相近的地缘纽带、利益攸关的安全和经济纽带、源远流长的历史文化纽带，让中国—中亚机制成为相向而行的结果，也让“好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟”携手走上互利共赢的康庄大道。

放眼全球，一个地区合作机制何以世界瞩目？

命运与共，和合共生。世界版图里的中亚，处在联通东西、贯穿南北的十字路口，战略地位举足轻重；时代经纬中的中亚，经济全球化的潮流不可阻挡，保护主义逆风逆水的扰动也在暗涌，正站在历史的“十字路口”。

开放还是封闭、团结还是分裂、合作还是对抗，这不仅关乎六国的未来前景，也将从根本上长远影响亚洲乃至世界的前途命运。坚持开放包容，推进融合发展，实现和合共生，中国—中亚机制不仅是亲诚惠容周边外交理念的生动实践，也是构建人类命运共同体的示范，为创造繁荣美好的亚洲和世界注入更多正能量。

凡益之道，与时偕行。“做优做强中国—

中亚机制，促进全球和区域治理，推动构建人类命运共同体”。一个改革创新、昂扬奋进的中国，正与世界共享广阔的机遇；一个团结互信、互利共赢的中国—中亚，正鼓荡起时代潮流的历史方向。

未来从历史中走来。“这是我们在新的时代背景下，着眼各国人民根本利益和光明未来，作出的历史性选择。”习近平主席的目光，望向未来的深处。

（本报记者邝西瞻参与采写）

## 前5月我国对中亚五国进出口同比增长10.4% 规模创历史新高

斯堪的纳维亚进口蜂蜜同比增长10.9倍。

得益于构建高水平互联互通网络，周边陆路通道持续优化，公路运输占我国对中亚五国进出口比重近年来大幅提升。今年前5月，我国以公路运输方式对中亚五国进出口1436.5亿元，同比增长10.9%，占比保持在五成以上。

677项。区级工作专班聚焦12项集中整治问题，以清单化、事项化方式推进整改落实。

锲而不舍落实中央八项规定精神，各地各单位把开门教育作为推动学习教育走深走实的重要途径，广大党员干部坚持走好群众路线，自觉接受群众监督。

近日，山东省诸城市政务服务

传来暖心反馈：困扰市民赵女士的异地公证难题得以解决。诸城市紧盯群众有感的“关键小事”，通过实地调研、党风政风监督热线等渠道，广泛征集教育、医疗、交通等领域意见建议。相关部门主动认领并纳入集中整治台账，以实际行动抓好整改、取信于民。

“大事小事都来唠一唠，大伙儿参与社区治理的热情更高了，法子也多

## 各地各单位深入开展学习教育—— 扎实改作风 真情惠民生

本报记者

党风、学风、师德师风等10个方面的突出问题，制定22项整改措施，明确责任领导和责任单位扎实整治。

中国邮政储蓄银行针对梳理的问题逐项制定整改措施，切实解决问题。同时，广泛征求意见建议，自觉接受群众监督，深入开展调查研究，弄清楚基层亟待解决的突出问题，有针对性地研究解决，让群众可感可及。

前不久，江西省九江市“入企扫码登记管理系统”正式上线，入企执法检查、调研等公务活动都需扫码登记。学习教育期间，九江市制定实施《九江市保障企业安心生产静心发展若干措施》，持续优化营商环境。

重庆高新区党工委、管委会领导班子及成员带头查摆问题48项，带动各级领导班子通过多种方式累计查摆问题

起来咯！”江苏省宿迁市宿豫区仰化镇涧河社区的“老槐树议事会”，如今街坊邻里常挂在嘴边。

学习教育开展以来，宿迁市组织引导党员干部与基层群众同坐小板凳、共议烦心事，以实干惠民生。宿豫区广泛构建镇、村居议事平台，收到意见建议80余条。泗阳县组织在职党员到小区报到，组建矛盾调解、扶老助学等党员先锋队，推动解决道路老化等问题258个。泗洪县开展“支部进小区、党员亮身份”行动，以“群众点单、党员接单”的模式，帮助居民实现“微心愿”1200余个。

“路况不好，出行不便，能不能整修村道？”5月中旬，湖南省郴州市纪委监委工作人员在安仁县永乐江镇郁浪村调研时，村民提出这一诉求。相关部门随即深入调研、制定整修计划。（下转第四版）

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 第十七届海峡论坛大会在厦门举行

## 王沪宁出席并致辞

新华社厦门6月15日电 第十七届海峡论坛大会15日在厦门举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并致辞。

王沪宁表示，习近平总书记强调，两岸同胞一家亲，谁也无法割断我们的血脉亲情，谁也不能阻挡祖国统一的历史大势。民族兴，国家强，两岸同胞会更好。我们要把握国家统一、民族复兴的历史大势，铸牢中华民族共同体意识，坚定做中华文化的守护者、民族复兴的同行者、两岸和平的捍卫者，共谋祖国统一大业，共创民族复兴伟业。

王沪宁表示，中华民族在历史长河中培育了以爱国主义为核心的伟大民族精神，爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中。今年是中国

人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。台湾光复，是中华儿女的民族记忆和共同荣光，历史必须铭记，胜利成果必须维护。两岸同属一个中国，我们要坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外部干涉，共同维护台海和平稳定，守护好中华民族共同家园，坚定不移推进祖国统一大业。

王沪宁表示，实现中华民族伟大复兴，是使命无上光荣、前景无比光明的事业。我们始终从中华民族整体利益和长远发展来把握两岸关系大局，坚定做台湾同胞的坚强后盾和依靠，携手台湾同胞共谋绵长福祉、共创美好未来。我们坚定顺应两岸同胞对美好生活的向往，始终尊重、关爱、造福

大会开始前，王沪宁会见了参加论坛的台湾嘉宾代表。

14日下午，王沪宁还到厦门同安台湾农民创业园调研。



眼下，多地迎来水稻插秧季。广袤田野里，一台台插秧机开足马力、轰鸣穿梭，将一排排嫩绿的秧苗高效整齐地植入水田。农民抢抓农时推进插秧作业，确保秧苗高质量栽插，为全年粮食丰产丰收打下坚实基础。

图①：6月15日，山东省郯城县归义六村农民在装运秧苗。

图②：6月13日，安徽省宿松县的高标准农田里，农机手在进行插秧作业。

## 抢抓农时插秧苗

仲夏之月，世界的目光投向中亚。

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请，国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。这是中国—中亚峰会首次在中亚国家举办。

两年前，中国陕西，古丝绸之路的东方起点，习近平主席同中亚五国元首共聚西安，中国—中亚机制提升至元首层级，首届中国—中亚峰会树起双方关系史上的里程碑。

百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，如何推进中国同中亚国家关系，关系着地区乃至世界的和平与稳定。

时针拨回2020年，中方倡导成立中国—中亚机制；2022年1月，庆祝中国同中亚五国建交30周年之际，中亚五国元首纷纷提议将中国—中亚机制升格为元首层级；一年后，首届中国—中亚峰会水到渠成，落子西安，中国—中亚机制正式升级定型。此次中亚之行，是习近平主席又一次面向中亚的重大外交行动。

“打造成推进六国深度合作的重要平台”，这是对机制的清晰定位；“不断做优做强中国—中亚机制，推动中国—中亚合作取得更多实实在在的成果”，这是对发展路径的深邃思考；“旨在着眼各国当前需要和未来发展，加强互利合作，助力共同繁荣”，这是对未来蓝图的擘画……思与行、谋与干，习近平主席引领中国—中亚机制做优做强。

“深化中国—中亚合作，是我们这一代领导人着眼未来作出的战略抉择”。短短5年，中国—中亚机制，这个“六国的共同创举”从无到有，为深化中国同中亚国家全方位合作提供了重要平台。从携手抗击疫情到聚焦经济复苏，从高质量共建“一带一路”到共促地区稳定，元首外交把舵领航，引领中国同中亚国家的友谊之船驶入更加宽阔壮丽的时代航道。

机制建设蹄疾步稳、不断完善——

从六国外长定期会晤机制到中国—中亚元首会晤机制，中国—中亚机制实现提质升级；外交、经贸、农业、交通、海关、应急管理、教育等10多个重点领域部级机制搭建起机制的“四梁八柱”；中国—中亚机制秘书处全面运营，展现携手谋发展、并肩促合作的坚定决心……一个公开透明、互利共赢、平等互惠、务实管用的全方位合作平台，正给六国人民带来更多福祉。

发展战略优势互补、深入对接——

加强共建“一带一路”倡议同哈萨克斯坦新经济政策、吉尔吉斯斯坦“2026年前国家发展纲要”、塔吉克斯坦“2030年前国家发展战略”、土库曼斯坦“复兴丝绸之路”战略、“新乌兹别克斯坦”发展战略等中亚五国倡议和发展

战略，促进全球和区域治理，推动构建人类命运共同体”。

海关总署15日发布数据显示：今年以来，我国与中亚五国贸易规模继续扩大，前5月，我国对中亚五国进出口2864.2亿元，同比增长10.4%，规模创历史新高。其中，出口1881.8亿元，同比增长5.6%；进口982.4亿元，同比增长21%。

据海关统计，我国对中亚五国进出口由2013年的3120.4亿元扩大至2024年的6741.5亿元，增长116%，年均增速达7.3%，高出同期我国整体进出口年均增速2.3个百分点，双边经贸往来持续深化。

## 导读

### 理论

#### 推动高质量发展建设共同富裕

#### 示范区取得明显实质性进展

◀ 第十三版 ▶

## 抢抓农时插秧苗

“新路灯亮堂又美观，晚上出门再也不用摸黑了！”看着新安装的路灯，四川省蓬溪县赤城镇居民张女士满脸笑容。

蓬溪县广泛收集民生难题，累计摸排相关诉求128个，同时建立整改台账，明确即知即改类问题5日内销号、限期整改类问题3个月内销号。如今，主城区6条主干道完成路灯改造，200余个老旧小区加装庭院灯。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，各地各单位坚持动真碰硬查摆问题、真抓实干推进整改，将作风建设成效切实转化为解民忧、暖民心的实际行动。

中国社会科学院结合中央巡视反馈意见、年度民主生活会查摆问题，形成问题清单和集中整治台账，查摆出

677项。区级工作专班聚焦12项集中整治问题，以清单化、事项化方式推进整改落实。

锲而不舍落实中央八项规定精神，各地各单位把开门教育作为推动学习教育走深走实的重要途径，广大党员干部坚持走好群众路线，自觉接受群众监督。

近日，山东省诸城市政务服务

传来暖心反馈：困扰市民赵女士的异地公证难题得以解决。诸城市紧盯群众有感的“关键小事”，通过实地调研、党风政风监督热线等渠道，广泛征集教育、医疗、交通等领域意见建议。相关部门主动认领并纳入集中整治台账，以实际行动抓好整改、取信于民。

“大事小事都来唠一唠，大伙儿参与社区治理的热情更高了，法子也多

## 锲而不舍落实中央八项规定精神